

南通开发区: 深入对接,打造上海北大门城市“会客厅”

大桥飞架南北。在沪苏通长江公铁大桥即将通车,通沪铁路迎来运营之际,位于通城东南片区的南通开发区也洋溢着一片兴奋之情。

喜悦、希冀、谋划……开发区政府部门在兴奋之余,已经开始谋划未来的发展动向;开发区企业在希冀之余,已经开始梳理新的经营之路;开发区人民在喜悦之余,已经在策划着新的出行方式。

“大桥通车,铁路通行,南通与上海的交流将更为密切。作为南通‘金南翼’、项目建设主战场,南通开发区将抓住新的大桥机遇,立足自身实际,明确主攻方向,全面深化接轨上海工作,着力建设上海先进产业转移最佳承接区、上海金融科创中心最佳配套区、上海体制机制创新最佳推广区,努力打造南通对接上海的城市‘会客厅’。”南通开发区党工委书记羌强介绍说。

把区位优势转换成项目建设动能

随着沪苏通长江公铁大桥实现通车,地理位置优越的南通将成为真正意义上的上海“北大门”,继苏通大桥、崇启大桥之后,南通又迎来新一轮“大桥机遇”。在有识之士看来,南通要抓住此次新机遇,就必须把越来越好的区位优势,转变成实实在在的项目建设新动能。

事实上,南通开发区作为我市经济建设的主战场,一直致力于重大项目建设,特别是面向上海,积极承接其高端产业转移,并取得突出成就。据不完全统计,近年来,开发区全区50%以上的项目资源来自上海,美国美乐家食品保健品、德国默克制药、瑞士奇华顿香精香料、大王生活用品、丘比食品、美国宣伟涂料以及携程信息技术、美国尼尔森数据分析、网宿科技等一批重大优质项目已成功落户。

去年,中共中央、国务院印发的《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》宣告:作为长三角重要一员,南通被列为长三角一体化发展中心区27个城市之一。今年1月,上海市贯彻《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》实施方案发布,南通被列入上海大都市圈“1+8”空间协调规划,共同构建开放协调的空间格局,加强在功能、交通、环境等方面衔接,促进区域空间协同和一体化发展。这一切随着又一座大桥的投入使用,而带来更大的遐想空间,也让开发区上下摩拳擦掌,在项目建设、经济发展上,争取更大作为。

“我们要把握好新机遇带来的资金流、技术流、人才流,全方位融入苏南,全方位对接上海,全方位推进高质量发展的目标,充分发挥区域和交通双重优势,对接项目企业,承接高质量产业项目落户。”

“作为一座公铁两用桥,沪苏通长江公铁大桥将极大地便利南通开发区与苏南、与上海之间的联络。南通也将成为‘高铁城市’,而高铁传递出的是一种现代化、便捷化的信号。我们将积极对接上海、对接苏南,承接产业转移。相信作为投资者,



也会对南通的地位有更加直观和清晰的认识,这样一种新的感官认识会更加有利于投资促进招引优质企业落户。”

.....

连日来,南通开发区相关招商部门都在认真思考这座大桥将为南通、为开发区带来什么,也在谋划以大桥通车为契机,更好地为南通经济社会发展做出新贡献。

做优服务,守住资源要素阵地

块金字招牌,而被企业、人才所熟知。

5月底,阿里巴巴集团与南通开发区正式签约,计划增资150亿元,建设阿里巴巴江苏云计算数据中心扩容项目。

2017年12月18日,总投资180亿元的阿里江苏云计算数据中心项目签约落户南通综保区。去年11月,项目开始投运,目前已有4万台服务器上线运行。在谈及为何再次增资南通项目时,阿里巴巴IDC研发事业部总经理高山渊直言不讳地表示,首先看中的是南通不断优化的交通区位:“南通处于长三角经济带核心区,在这里建设数据中心,可以服务整个集团所有核心业务,包括电商、阿里云、金融等等。”

其次,在他看来,更为重要的是,南通开发区提供的专业服务功不可没。他介绍说,通过三四年来不断接触,开发区相关领导、政府部门和具体服务人员所体现出来的敬业精神、专业素养都令其印象深刻。“这是一个团结合作、能力高超的团队,随着新形势不断发展,特别是此次疫情对数字经济产生深远影响,我们希望把南通打造成为阿里巴巴在华东区最大的数据中心,支撑未来5年的业务增长。”

大王(南通)生活用品有限公司成立于2012年12月,由日本大王制纸株式会社投资。这家深耕南通开发区8年的企业已经数次增资扩建,在这片热土上不断发展壮大。目前,该企业已经拥有纸尿裤生产线11条,总产能约年产14亿片纸尿裤,年产10000吨纸卷。“在实际接触中南通开发区招商部门实事求是,脚踏实地的工作态度给我们留下了非常深刻的印象。而且开发区在此之前也成功引进了许多优秀的日企,对于日企的工作模式及关心关注的问题都非常了解,负责招商引资的工作人员会日语,大大提高了沟通效率。此外,建厂所需的相关配套设施已全部安装到位,这也为建厂提供了很大的便利。”谈及与开发区合作的感受时,企业负责人连连称赞。

“面对新形势、新机遇,我们将一如既往做好服务工作,不但招引好项目,更要让项目留得住、发展好。”羌强说。



随着大桥通车,南北要素流动将更为畅通,在带来便利的同时,也带来新的挑战。面对即将来临的要素冲击、资源溢出,如果不推出新举措、新服务,必然会产生好项目“穿境而过”、高端人才“擦肩而过”等现象。如何守住阵地,更需要一个地方的主政者深思熟虑。

南通开发区未雨绸缪,一直致力于提升“内功”,做好项目落地、人才落户服务工作。优质服务已经成为南通开发区的一

大桥在宏观层面,给南通开发区经济发展带来诸多利好和挑战的时候,在微观层面,对于企业经营、百姓生活方面则带来更多出行的便捷。

大王公司相关负责人在得知沪苏通长江公铁大桥即将投入使用时,高兴地表示,企业目前在南通上海两地通行还是以走苏通大桥为主,但是苏通大桥一直处于满负荷运转的状态,堵车的情况时有发生。“我们也会经常遇到因为堵车,导致业务拜访人员迟到的情况。”他表示,沪苏通长江公铁大桥通车后,大家可以直接坐动车往返,这样就可以避免因堵车带来的麻烦,也会一定程度缓解苏通大桥的压力。“另外,大王南通工厂一直在做面向品牌消费者及代理商的工厂参观活动,以前都是局限于一辆大巴能够当天来回的地区范围组织参观活动。沪苏通长江公铁大桥通车后,南通与上海的铁路网相连,这样就可以接待更远地区的消费者及代理商的工厂参观,对于提高品牌的知名度及提高产品销量有很大的益处。”

同样深耕开发区近10年的SKC(江苏)尖端塑料有限公司,企业高管兴奋地表示,随着新大桥的开通,物流改善将带来费用及时间的节约,非常期待以此提升企业效率。今后,这也将从整体上为长三角带来更大的发展可能性。从正在江苏省各地进行大规模投资的集团角度来看,也将使得各公司之间的协作与交流等事宜更加顺畅。“我们非常关注此事,也非常期待更宽广的未来。”

相较于企业正在梳理的新经营之路,南通开发区的人民群众更感兴趣的是新出行方式可能的改变,正在盘算着另一种出行的选择。

家住南通开发区小海街道的金玲,目前在上海东华大学就读金融专业研二。在得知沪苏通长江公铁大桥即将通车的消息后,她兴奋不已。“以前一般是坐客车在两地之间往返,正常情况下路上需要两个小时的时间。”金玲面对记者的采访,算了一笔时间账。“我一直关注着铁路的最新进展。之前看媒体报道,两地通动车后,需要耗时在1个小时至1个半小时之间,看似缩短的时间不是很长,但账不能这么算。”金玲乐呵呵地说。

客车通行,受地面交通状况影响大,时间其实不可控。“去年五一放假,我从上海回家,下午5点的车,由于苏通大桥堵车,一直到第二天凌晨一点多才到家。也连累我父母在车站等了六七个小时,那时候我就想,要是火车通了该多好啊。”金玲表示,火车不受大桥拥堵的影响,时间可控。“今后节假日,我会尽可能选择火车出行的。”

南通开发区以启海方言为主,与上海方言接壤,让当地居民有着天然的“上海情节”,早年不断的交流之下,不少百姓在上海安家,但根仍在南通开发区。“每年都要回家乡看看,走走亲戚,新桥通车之后,让我们的选择更多,出行也更方便。”今年43岁的陆凯华,从南通开发区走出,已在上海徐汇区定居多年,从事宣传影片制作工作。

“平时工作忙,还以为大桥要过段时间才能通车。谁知道清明期间回家乡,从亲戚处得知大桥马上就要通车了,激动得一晚上没睡着。”陆凯华打趣地说。往日,他利用节假日从上海返回,因害怕堵车,经常半夜出发。“夜晚开车比较累,也不安全。现在又多了一个过江通道,开汽车、坐火车都可以,幸福感立马就提高了。”

文/陈可



本版图片由南通开发区提供

出行便捷,生产生活多了一种选择